

Вторник

8 марта

1960 года

Год издания
двенадцатый



Орган парткома, ректората, комитета комсомола, месткома и профкома
Казахского государственного университета имени С. М. Кирова

№.№ 6—7
(387—388)

Цена 20 к.

С ПРАЗДНИКОМ ВАС, ДОРОГИЕ СОВЕТСКИЕ ЖЕНЩИНЫ!

Радостная судьба

СВОБОДНАЯ, РАВНОПРАВНАЯ

Скромная
труженица



Судьба женщины-казапки... В наше время она может быть самой светлой и радостной, ну, примерно такой, как у Масура Гайсеевича Сармурзиной.

Мы привыкли ее видеть в строгом костюме, с узлом смолисто-черных волос и улыбкой на лице. Когда Масура Гайсеевна поднимается на кафедру — аудитория замирает. Каждая лекция, прочитанная ею, ложится в памяти как страница новой, увлекательной книги.

Кандидат филологических наук, доцент М. Г. Сармурзина всегда среди студентов. У нее масса общественных поручений и дел. Кроме того, она ведет большую научную работу — пишет учебно-методические пособия для преподавателей и студентов педагогических вузов, издана ее хрестоматия по казахской литературе для десятых классов средней школы и педучилищ.

А попробуйте обратиться к ней за советом или помощью — посоветует, поможет как друг.

А. ЗЕНКОВА.

Молодость души

ДОРОГАЯ Татьяна Владимировна! Ваши ученики в Южном Казахстане шлют вам свои искренние поздравления и самое лучшее пожелание. Мы навсегда восприняли и стремимся передать молодежи вашу верную любовь к русской литературе, готовность нести ее сокровища в народ...

Из многих городов Казахстана и других республик приходит в эти дни такие теплые поздравительные телеграммы и письма кандидату филологических наук, доценту кафедры русской и зарубежной литературы Татьяне Владимировне Поссе.

Празднование Международного женского дня совпадает со знаменательной датой в ее жизни — 70-летием со дня рождения и 50-летием научно-педагогической деятельности.

Т. В. Поссе начала трудовую деятельность в Петербурге учительницей воскресной школы для рабочих

НАШ НАРОД сегодня встречает радостный праздник — день 8-е марта. Свободная, равноправная советская женщина, вдохновляемая великими идеями марксизма-ленинизма, трудится не жалея сил на благо своего народа. Во всех областях промышленности, сельского хозяйства, науки, культуры, искусства трудится женщина страны социализма.

На примере нашего университета можно убедиться, каких небывалых вершин может добиться женщина, свободная от гнета капитала.

Заслуженным авторитетом в коллективе пользуются профессора Магнур Фаткуллына Авазбакиева, Нагимэ Замалеевна Хусанова, доцентки Нина Тимофеевна Агеева, Клавдия Александровна Круненикова, Надежда Михайловна Петрова, Надежда Львовна Удольская, Сахиб Ибрашевна Ибрашева, старшие преподаватели Евгения Олимпиевна Зенина, Марьям Григорьевна Лишак и многие другие. Из четырехсот десяти преподавателей университета половину составляют женщины.

Широкие пути в науку открыты перед женщинами нашей страны.

на Выборгской стороне в 1909 году. В дальнейшем посвятила свою жизнь народному образованию. В нашем университете работает более двадцати лет. С участием Татьяны Владимировны подготовлены учебники для вузов и школ, кроме того она является автором многих трудов



по истории литературы и методике ее преподавания.

Большую воспитательную и методическую работу проводит Татьяна Владимировна среди студентов, руководит научной подготовкой аспирантов. Ее статьи на методические и другие темы часто печатаются на страницах нашей газеты.

Неутомимая труженица, мать трех детей, Татьяна Владимировна Поссе в свои 70 лет полна энергии, молодого задора. Желаем ей вечной молодости души и большого человеческого счастья.

Э. БОБЫЛЕВА.

8 МАРТ

Бүгін мейрам қала менен далаға,
Бүгін сансыз құттықтаулар анаға,
Женгелер де сыйлықтарға кенелді,
Сірә бүгін ескерусіз қала ма?!
Апайлардың жаны неткен көл еді,
Құрбыларын күлкі, бимен бөледі.
Пай-пай қыздар қызықтырып
кеткенде,
Еріксізден сүйіп алғын келеді.
Үй де, түз де ерекше бір түрге
еніп,
Кегіңті гой жайнаң қағып
түрленіп.
Студент те арзан алған сыйлығын,
Ғашығына ұсынсам деп жүр келіп.
С. САХИЕВ.

МАТЕРИ

В этот день по-весеннему яркий
Не закрыть в магазинах дверей.
Покупают мужчины подарки
Для подруг, дочерей, матерей.
Кто выходит с ручными часами.
Кто с платком, кто с духами
«Сирень».

Что же мне
Что же мне своей маме
Подарить в этот мартовский день?
Лет семнадцать назад

тоже в марте
Ты от мужа, а я от отца
Пробегая глазами по карте,
Ждали с фронта с тоской

письмеца.
Все ты вынесла, все ты стерпела.
И когда лютовала зима
Нас, детишек, дыханием грела.
Ледяная от стужи сама.
Все ты вынесла, перетерпела,
Сберегая от голода нас.
Только вот, только вот поседела
И морщинок так много у глаз.
Если б только я мог, то,
поверь же,
Ни секунды, ни миг не гадал.

Подарил бы родимой
бессмертье
Или юность свою бы отдал.

В. ГОНТАРЕВ.

ПОЖАЛУИ, не много у нас таких плодотворных ученых, какой является Ольга Альфредовна Сонгина. Она имеет около пятидесяти опубликованных работ, главным образом в области электрохимического анализа.



Ольга Альфредовна — автор монографии «Редкие металлы», выпущенной двумя изданиями на русском языке и в 1958 году опубликованной в Китае на китайском языке.

Свои исследования в области амперометрического титрования О. А. Сонгина оформила в виде докторской диссертации, успешно



Допустим, что вам потребовалась книга, изданная в давние годы редким тиражом. У нас в фундаментальной библиотеке ее нет. Как же быть?

Обратитесь к старшему библиотекарю, заведующему основным книгохранилищем Любови Прокопьевне Савченко. Уж она то выручит из беды, обратится к библиотечным фондам других городов, пошлет для вас нужную литературу.

Чуткость, добросовестное отношение к своим обязанностям — вот основные качества этой скромной труженицы.

Восемнадцать лет работает Л. П. Савченко в университетской библиотеке. В коллективе заслуженно пользуется уважением. Недаром же она получила благодарность Министра Высшего образования СССР.

Человек пылливой мысли

защитенной в МГУ в апреле 1958 года.

Человек смелой, пылливой мысли Ольга Альфредовна много раз выступала с докладами на различных конференциях в Алма-Ате, Свердловске, Томске, Куйбышеве и других городах, руководила семинарами в г. Свердловске, за что отмечена благодарностью Министра геологии и охраны недр СССР.

Когда на химическом факультете была организована кафедра редких элементов, то руководить этой кафедрой пригласили О. А. Сонгину.

Интересные, увлекательные лекции Ольги Альфредовны по спецкурсу «Анализ минерального сырья» и «Химии редких элементов» пользуются любовью студентов.

Добрые пожелания

В день восьмого марта хочется выразить добрые пожелания в творческом и благородном труде опытному педагогу кандидату исто-

рических наук Клавдии Павловне Коржевой.

Студент С. ФETISOB.

Коммунизм—дело наших рук

Светлое будущее, о котором тысячелетиями мечтало человечество, становится явью. Его создают своим трудом простые советские люди. Как же не думать о том, каким будет человек эпохи коммунизма? А действительно, каким будет человек тех чудесных лет? Каковы будут его душевные качества?

В марте комитет комсомола нашего университета будет проводить диспут на тему «Готов ли ты жить при коммунизме?»

Нет такой двери, распахнув которую, нам скажут «Вот коммунизм, заходите». Это длительный и трудный процесс борьбы за чистоту человеческих душ, за бескорыстие, за изобилие для всех. Если внимательно оглянуться вокруг, то многие черты человека коммунизма мы различим уже сегодня в наших товарищах.

В каких делах проявляются черты человека коммунистического общества, расскажут вам книги, рекомендуемые фундаментальной библиотекой к диспуту.

1. Ленин В. И. О коммунистическом воспитании. М., 1957, 118 стр. В эту книгу вошли речи, доклады,

статьи и заметки Владимира Ильича. Великий вождь призвал молодежь упорно учиться, овладевать всеми богатствами культуры не боясь трудностей, решать «практически ту или иную задачу общего труда, пускай самую маленькую, пускай самую простую».

2. Хрущев Н. С. На новые подвиги, молодежь! Речь перед молодежью. М., «Молодая гвардия», 1958, 112 стр.

В речах освещены вопросы коммунистического воспитания молодежи, ее жизни, учебы и труда, показано, как молодежь во имя дальнейшего процветания государства идет на самые ответственные участки борьбы за коммунизм.

3. Калинин М. И. О коммунистическом воспитании. М., «Молодая гвардия», 1958, 463 стр. Искусный воспитатель, большой друг молодежи, Калинин показывает, какими чертами отличается советский человек.

4. Карпинский В. А. Беседы о коммунизме. М., Госполитиздат, 1958, 128 стр. Простым языком, в живой и доходливой форме беседы автор рассказывает, что такое коммунизм, подчеркивает, что создание материально-технической базы — самая важная, но не единственная задача. Другая важнейшая задача — обучение и воспитание всех трудящихся в духе бессмертных идей коммунизма.

5. Полонский А. Наука, мир, коммунизм. М., Госполитиздат, 1959, 152 стр. Книга дает хорошее представление о достижениях и перспективах развития советской науки, показывает ее мирный созидательный характер, возросшую роль в период развернутого строительства коммунизма.

6. Наука и молодежь. Сборник. М., 1958, 425 стр. В сборнике рассказывается, как складывались в нашей стране научные кадры, какие научные проблемы выдвигала жизнь и как в упорном труде и напряженной учебе воспитывалась молодежь, пришедшая в науку.

О полной и окончательной победе социализма в СССР, о коммунистическом будущем, которое начинается сегодня, рассказывается в книгах:

Егоров Б. «Романтика нашего времени»; Глезерман Г. «Будущее, которое начинается сегодня»; «Строительство коммунизма — дело миллионов людей труда».

Вопросам коммунистической морали посвящены брошюры: Ефимов В. Т. «Моральный облик строителя коммунизма», «В человеке все должно быть прекрасно».

Прочитайте книги, о которых мы рассказали, они помогут вам найти ростки будущего у нас, в нашей жизни, с тем чтобы развивать и совершенствовать их. Для более полного ознакомления с темой диспута, библиотечкой составлен рекомендательный список литературы, который имеется во всех читальных залах.

Е. ТРУНОВА,
зав. справочно-библиографическим отделом фундаментальной библиотеки.

Глубже изучать историю КПСС

На втором курсе филфака в текущем семестре проводились через неделю четырехчасовые семинарские занятия по истории КПСС. Студенты имели больше времени для подготовки и могли готовиться ко всей теме (так как темы рассчитаны на четыре часа).

Четырехчасовые семинары создавали условия и возможность не только разорвать всю тему, но и выступить всем студентам.

На семинарах широко использовались материалы из газет, журналов о жизни коммунистических партий Советского Союза и за рубежом. Студенты стали больше читать художественной литературы.

Очень интересно проходили чтение рефератов студентов Аренского, Стабровской: «Образы художественной литературы в борьбе Коммунистической партии в годы гражданской войны и военной интервенции». Содержательно были сделаны сообщения т.т. Бабицем и Кульбековым: «Художественная литература в период индустриализации». Особенно большая активность была вызвана

в группе журналистов, когда изучалась тема «Борьба Коммунистической партии в осуществлении коллективизации». Студенты приводили примеры из большевистской печати того времени. В группе журналистов второго курса проведена прессконференция, посвященная совещанию коммунистических партий в Риме в декабре 1959 года.

Интерес к изучению истории КПСС на втором курсе филфака растет. Это видно из того факта, что в конце семестра на курсе возник кружок марксизма-ленинизма, который провел два занятия по декабрьскому Пленуму 1959 года. Кружок готовится отметить 90-летие со дня рождения Владимира Ильича Ленина.

Внимание к изучению истории КПСС проявляют прикрепленные преподаватели к группам, в особенности тов. Колосов, который присутствовал на занятиях и тов. Никитич, который не только бывал на занятиях, но и проводил совещания в группе с активом об изучении истории КПСС.

М. И. КУЗЬМИН-ЗАКС.

КАФЕДРА ВЕДУЩАЯ. А ДЕЛА?

Казахский государственный университет призван выпускать высококвалифицированных специалистов лингвистов. Между тем подготовка таких специалистов, особенно по казахскому языкознанию, на наш взгляд, не может быть признана вполне удовлетворяющей возросшим требованиям.

Филология — это совокупность наук, которые исследуют запечатленные в словесных произведениях, в памятниках письменности явления культуры в их историческом развитии. Язык — главный предмет фило-

логического образования, глубокое и разностороннее знание которого служит базой для изучения всех других филологических дисциплин.

Отделение казахского языка и литературы до сих пор искусственно ограничивается чтением разделов общего курса «Современный казахский язык» и некоторых общелингвистических курсов. Совершенно отсутствуют специальные курсы по истории казахского литературного языка, его стилистике и некоторые другие. Изучение же указанных курсов чрезвычайно важно для понимания закономерностей связи между разными элементами грамматического строя родного языка и путей исторического развития его литературной формы, его стилей, а также основных приемов и типов использования.

Одной из особенностей университетского филологического образования является наличие разнообразных спецкурсов, спецсеминаров, преддипломных учебных планов.

Специальные курсы, как правило, должны знакомить студентов с более узкими областями казахского языкознания. Вместо того, чтобы рекомендовать студентам несколько спецкурсов на различные темы: («Фразеология казахского языка», «Вопросы языка и стиля писателей», «Вопросы терминологии», «Словообразование», «Вопросы классификации частей речи в тюркских языках», «Типы предложений» и т. п.), кафедра ограничивается одним или двумя спецкурсами. Так, в прошлом

К Ленинским дням

Коллектив нашего вуза готовится торжественно отметить 90-летие со дня рождения великого вождя трудящихся всего мира Владимира Ильича Ленина. Повсюду состоятся беседы о жизни и деятельности Ильича, парком и кафедра истории КПСС организуют встречи с ветеранами революции и гражданской войны, видевшими Ленина.

12 марта в 7 часов вечера в учебном корпусе по ул. Шевченко № 99 перед студентами юридического, исторического и геолого-географического факультетов выступит председатель Совета ветеранов революции г. Алма-Аты, бывший балтийский моряк, член партии с 1917 года Иван Андреевич Иштокин.

19 марта в 7 часов вечера член Совета ветеранов революции, бывший радист В. И. Ленина Алексей Петрович Турин выступит перед студентами физического и механико-математического факультетов. Встреча состоится в учебном корпусе по ул. Комсомольской, 102.

После выступления ветеранов революции будут демонстрироваться кинокартины о В. И. Ленине.

Это не практикуется, а жалы!

Ежегодно, в течение ряда лет я провожу учебную практику по почвоведению на территории агробиостанции и всегда вижу одну и ту же картину: под кронами яблонь и груш так же, как и в междурядьях буйно растет трава, сорняки.

Если в междурядьях трава и выкашивается, то под кронами деревьев она остается нетронутой и является гнездилищем вредителей сада. Она отнимает у яблонь и груш влагу и питательные вещества.

Таким выглядит сад агробиологической станции. Теперь несколько слов о том, каким мы его хотим видеть.

Весной, как только позволят условия, почва приствольных кругов должна быть тщательно вскопана и разборонена. Радиус вскопанных приствольных кругов должен быть близким к радиусу кроны. В разрыхленном состоянии почва должна паходиться все лето.

После очередного полива, после впитывания воды приствольные углубления должны немедленно засы-

паться и поверхность почвы выравниваться.

Для поддержания структурной почвы и накопления перегноя в ней необходимо травосеяние — сидерация. Травы однолетние — смесь бобовой и злаковой. Лучшая из злаковых — чумиза — однолетняя трава с сильно развитой мягковатой корневой системой.

Всю эту работу должны выполнять студенты биологов и географов, обычно проходящие учебную практику на территории агробиостанции. В число программных вопросов учебной практики должен быть включен вопрос по уходу за плодовым садом. Каждому студенту вменить в обязанность обработать по всем правилам плодородства два приствольных круга. До сих пор это не практиковалось, а жалы! Плодовый сад агробиостанции университета может служить примером для окружающих плодовых хозяйств, и хотелось бы видеть его в лучшем состоянии.

Доцент П. И. ШЛЕЙМОВИЧ.

После выступления К. Алешина

«Вернуть былую славу»

19 декабря 1959 года в нашей газете под таким заголовком была опубликована статья, в которой подвергнуты справедливой критике отдельные номера стенгазеты «Мехматовец», выпускаемой на механико-математическом факультете.

После обсуждения этой статьи на редколлегии дополнительно избран сменный редактор, доизбраны члены редколлегии. Два номера стенгазеты, выпущенные после опубликования статьи, свидетельствуют о том, что редколлегия улучшила свою ра-

боту: в газете полнее освещается жизнь коллектива, газета активно борется за подготовку высококвалифицированных специалистов, за активизацию самостоятельной работы студентов и повышение качества учебы, за усиление научно-исследовательской работы среди студенчества. Сейчас подготовлен к выпуску номер, посвященный итогам зимней экзаменационной сессии на факультете и Международному женскому дню 8-е марта.

В ДОБРЫЙ ПУТЬ

Вышел первый номер сатирической газеты «Камча». Рождение новой газеты — органа комитета комсомола — отрадное явление в общественной жизни университета. Редакция новорожденного издания намерена сделать свое детище грозой всех тех, кто мешает нашему коллективу жить здоровой полноценной жизнью.

«За человека прекрасного и лицом, и одеждой, и душой, и мыслями начинаем мы наше выступление этим номером», — заявляет она в своем «Слове к читателям». Знаменитое изречение А. П. Чехова стало девизом молодой редакции.

Всем своим содержанием газета стремится следовать этому девизу. Она зло высмеивает нерадивых в учебе, нечистоплотных в быту и обществе. Так, «Камча» поведала о том, что студенты первого курса юридического факультета установили своеобразный рекорд — из 25 человек на экзаменах по истории государства и права девять получили неудовлетворительные оценки. А студент того же курса Бегетай Кожанов отличился тем, что пять раз сдавал зачет по политэкономии и все безуспешно.

Особо следует отметить в первом номере «Камчи» жанровое и стилистическое разнообразие его материалов. Здесь вы встретите и юмористический рассказ, фельетон, фельетон-дневник, сатирическую заметку, стихотворение-шутку, карикатуру и т. д.

Однако кое в чем редакция «Камчи» следует и упрекнуть. Ошибкой, например, является опубликование в газете неудачного, надуманного рассказа В. Патрица. Иногда редакция изменяет эстетический вкус.

Но в целом номер газеты удачен. ...Здесь помещены поздравления «Камчи» с днем рождения. Горячо приветствуя газету с рождением, республиканский сатирический журнал «Шмель» пишет: «Уверен, что «Камча» поможет быстро научить уму-разуму лентяев, разгильдяев, стилия, «хвостатых», короче — всех тех, кто мешает плодотворной работе большого университетского коллектива».

Благородная задача. В добрый путь!

К. УХАНОВ.

Третий съезд географического общества СССР

С 30 января по 7 февраля в г. Киеве состоялся Третий съезд Географического общества СССР. Со всех концов Советского Союза съезжались делегаты и гости съезда — географы и другие специалисты, область деятельности которых очень тесно связана с географией.

Для работы съезда было предоставлено огромное, хорошо оборудованное здание Киевского университета, где проходили симпозиумы, лекции, демонстрировались кинофильмы, выставки географической литературы и специальные выставки работ филиалов и отделов Географического общества.

На съезде были организованы симпозиумы по следующим важнейшим проблемам: «Роль географии в изучении, использовании, охране и восстановлении природных ресурсов», «Экономическое районирование СССР», «Природное (физико-географическое) районирование страны для целей сельского хозяйства», «Общая теория и практическое применение методов ландшафтоведения», «Водотепловой режим земной поверхности» и «Преподавание географии в средней и высшей школе в связи с реформой среднего и высшего образования».

Доцент М. ПЛОТКИН, участник съезда.

учебном году был прочитан только один спецкурс и то с большим перерывом. В постановке спецсеминара такое же положение. В нынешнем учебном году ни один спецкурс, ни один спецсеминар не читается, хотя они были предусмотрены учебным планом в первом семестре.

Творческое изучение основных языковедческих курсов, как известно, развивается и закрепляется на умело организованных практических занятиях и в процессе углубленной самостоятельной работы студентов. При прохождении же языковедческих дисциплин на отделении не проводятся коллоквиумы, не требуется от студентов глубокого изучения соответствующей литературы. Как правило, лекции, записанные студентами, выучиваются перед экзаменами в течение четырех-пяти дней, и этим по существу заканчивается подготовка по тому или иному курсу.

Кафедра казахского языка университета, являясь одной из ведущих, призвана быть научным центром, разрабатывать проблемные вопросы казахского языкознания. И совершенно непонятно, почему за время пятнадцатилетнего существования она не выпустила ни одного сборника трудов своих научных работников. А ведь здесь имеется полная возможность для коллективной разработки проблемных вопросов.

Одна из причин отсутствия коллективных научных трудов — неумелая организация научно-педагогической деятельности. Заведующий кафедрой М. Балакаев, в течение десяти лет работая в двух местах, не уделяет должного внимания кафедре.

Ее ведущие работники много лет занимаются одними и теми же вопросами, в их числе и профессор М. Балакаев. С 1939 по 1948 годы он опубликовал около 10 статей по

К. АХАНОВ,
У. ТУЛЕГЕНОВ,
кандидаты филологических наук.
(Казахстанская правда,
25 февраля 1960 года).

ЖАҚСЫ ДЕМАЛДЫҚ, ЖАҚСЫ ОҚИМЫЗ!

УНИВЕРСИТЕТИМ

Ардақты бөл ұлындай астананың
Өмірге нық, сенімді жас қадамын.
«Құнармын біліміне» деген жасты
Шақырдың ескерусіз тастамадың.

Сан арман жүрегінде қанаттанды,
Сан көңіл өз бақытын қалап та алды.
Ұшталған ғылымменен сол қанаттар
Жұлдызға ұшуға да талаптанды.

Лекцияны тебіреніп тыңдағанда
Болады бастағандай шыңға жаңа.
Өзінің студентің шығар мүмкін
Із саяға алған рет тың далаға.

Көз шіркіп шыдае бермей сүрінеді.
Қыздарың шаттығын боп күліп еді,
Өрімдей мына жастар ертең көрсен
Еңбектің палуаны боп түрінеді.

Мақтана ардақтаймын жүрегіммен,
Себебі сен де анамсың тілегіммен.
Теңіз болсаң сондағы толқынымын
Койыңда жайпаң қағып жүземін мен.

Шаттығы талай істі жеңгенімнің
Өңіңе бөлшегімдей бермегімнің.
Шаштары ғалымдардың тез ағарған
Күәсі-ау бізге сіңген еңбегіңнің.

ҚазГУ-ім сенен арман ағылғандай,
Бар ойлар кең залыңнан табылғандай.
О шіркін, білсем екен бойлай түсіп
Мындармен сыр ұғысқан жаның қандай!



ҚАСЫМ.

Учебный корпус физического и механико-математического факультетов.
Рисунок студентки второго курса мехмата Г. ВЕТЛИЦКОЙ.

ДО ВСТРЕЧИ. НА КИРОВА. 136

1. ЦЫГАН

Кто-то окликнул меня, назвал по фамилии. Я быстро обернулся.
— Здорово! Ты откуда взялся?
Ну и встречай! Какой вагон?
— Десятый!..
— Меняй на четвертый!..

...Через несколько минут поезд повез меня и моего прощального знакомого Женю Стрелкова, ныне студента-заочника Казахского университета, рабочего Новосибирского металлургического завода.

Я очень рад был этой встрече. Увидав его на вокзале в толпе пассажиров, догадался: Женяка пригласил. Сессию сдаем вместе.

— Женя, чернявый паренек, по национальности цыган. Товарищи часто его так и называют цыганом, и он не обижается, возможно даже гордится. И вот почему.

...Женя хорошо помнит то время, когда он не одну сотню, а может быть и тысячу километров исколесил за телегой, держась за подол матери. Почти всегда он шел на родном языке, а также на румынском, венгерском языках звонкие песни, плясал заливчато перед базарной публикой, получая за это кусок хлеба или мелочь.

Еще бы немного времени и он смог стать «баро» — старшим табора. Но старшим Женя Стрелков не стал. И не жалел. Ушел из табора. Он жалел отца, которого понизили в должности. Так решили старики — цыгане. Не сумел, мол, воспитать достойного «баро» из сына.

Первое время пришлось скитаться. Без табора было трудно. Переменял много мест жительства, пока не остановил свой выбор на Новосибирске. Здесь он и устроился на металлургический завод. А вечерами вихрастого и кудрявого парня на новые товарищи по общежитию видели за партией в школе рабочей молодежи.

...Прошло пять лет. Женя окончил десятилетку. Впервые мы с ним встретились на Кирова, 136. Он тянется к знаниям, он их добывает. Женя станет журналистом.

2. СЛАВА — ЧЛЕН СОЮЗА...

Слава Гладышев не настолько знаменит, чтобы описывать его биографию, да еще в 22 года. Но все же о нем хочется написать.

...Слава вырос на берегу Иртыша, в родном совхозе, учился в рай-

центре «Предгорное», потом в техникуме механизации сельского хозяйства в городе Рубцовске. Работал помощником бригадира в МТС. Одновременно писал в газету заметки, корреспонденции, статьи о рабочих МТС, а потом стал завсудущим сельскохозяйственного отдела редакции.

Нам шлют заочники

В районной газете «Социалистический труд» периодически появляются грамотные и квалифицированные статьи о сельской жизни и хозяйстве Предгорненского района. Автор их Вячеслав Гладышев, ныне член Союза журналистов СССР, студент-заочник КазГУ.

3. НАШ ЛЮБИМЕЦ

Биография Михаила Бычкова отличается от наших. Этот человек невысокого роста, с веселым добродушным лицом и парой орденских колодок на груди видел и пережил многое. В семнадцать лет он уже лежал в окопах с оружием в руках, участвовал в Корсунь-Шевченковской операции. Связистом молодой боец защищал и освобождал родные украинские, молдавские земли, прошел по Венгрии, Чехословакии. В Праге встретил день Победы.

Мир! Труд! Учеба! Кто не мечтал из солдат об этом! Наконец-то! Но Михаил не сразу сбросил военную шинель. Его вместе с боевыми друзьями перебросили на Восток для разгрома Квантунской Армии.

И только спустя пять лет, после окончания войны, Михаил Бычков демобилизовался. Домой вернулся коммунистом.

...Ташкент. Ангрен. Белоусовка. Начальник ОТК обогатительной фабрики. Электрослесарь. Машинист. Контролер. Забойщик.

Преподаватели университета летом прошлого года принимали экзамены у этого человека, грудь которого украшают пять правительственных наград. Его знаниями все остались довольны. Михаила Бычкова приняли на отделение журналистики вне конкурса. Для таких, как Михаил Бычков, наш любимец, Совет-

ское правительство установило хорошие льготы.

Вот и все мои товарищи — больше, друзья! Я не мог о них не рассказать. Все они упорно идут к своей цели.

Когда я писал эти строки, друг от друга мы были далеко. Можно напомнить где: Михаил Бычков стоит на вахте семилетки в забое Глубочанских шахт — пребывает к свинцово-цинковой руде. Это их бригаде присвоено звание Коммунистической, которая бьет сегодня штреки к новым пластам месторождения. Это их комплексная бригада могла пройти 208 погонных (рекордных) метров выработки за месяц.

На трудовой вахте у пресса на Новосибирском металлургическом заводе стоит цыган Женя Стрелков. Районный газетчик, Слава Гладышев, наверное, находится где-нибудь на отдаленных фермах, собирает нужный для газеты материал.

Все мы расстались до лета. Я уехал на далекий Колыму. Меня тоже ждет газета.

До встречи, друзья, в Алма-Ате на Кирова, 136!..

В. АЗАРНИКОВ,
студент-заочник.
Г. МАГАДАН.

ДАЛЕКОМУ ДРУГУ

Дрогнул состав,
Силует на перроне,
За семафором
Родные «Ключи»...

Поздно я понял
Как близок и дорог
Тот человек,
Что остался в ночи.

В. АРСКИЙ.

ТЫҢ ЖІГЕР

Міне екінші семестрдің тұңғыш қызықты күні де жетті. Университеттің кең аудиторияларында және жатақханада көңілді әзіл, шат күлкі, ыстық қол алыстарды жиі көруге болады. Ертеде өткен гректің бір ақыны «Дүниеде қандай шықты жақсы көресің» деген сұраққа «достардың айырылысып қайта кездесуін» деп жауап беріпті. Сондай-ақ бұлар қысқы демалысты ауылдарына барып өткізген студенттер мен қалада қалған құрбы-достарының қайта кездесулері еді. Мына бір топ филология факультетінің қазақ бөлімінде оқитын студенттер В. Байтұов, Б. Теміров,

Ш. Сейтенов, Т. Серікбаев, Б. Жетпісбаева, Х. Марқабасов, Ж. Жұмабаевтар екен. Өздерінің ауылда өткізген көңілді уақыттарын қысқы кездесулерін жарыса айтысып жатыр. Олардан қалысқысы келмегендей қалада қалған достарының атынан С. Пірмағамбетов те көрген тамаша кино, концерттерін бастырмалата мақтайды.

Бір қолдың саласындай, қарапайым кінгнен шат көңілді жастар ыстық кестерімен басқаны да өздеріне еріксіз тартады-ау. Студенттер жақында ғана баспадан шыққан «Мөлдір махаббат», «Дауылдан кейін» романдарын, Сабыр Шариповтың шығармалар

жинағын оқыпты. Бәрінен де бұлардың өткір пікірлері мен ұшқыр ойларын тыңдағын келеді. — Мен Бүркіт образынан көп келелі жайлар ұқтым, — дейді Қыстаубай.

— Па шіркін, Есениннің жан тебентерлік лирикаларын айтсаңшы, — деп Жайлаубай да құрбыларын тамсандыра түседі. Сол кезде орта бойлы, толықша денелі ақжарқын мінсезді қыз: «Біз ауылдағы мопандармен, құрылысшылармен қазіргі жағдай туралы, Н. С. Хрущевтің Индия мен Индонезияға бару сапарының нәтижелері туралы әңгімелестік» десе;

— Ия, Бибі, бәрінен де біздің демалысымыз

Из последней почты

Предлагаем новую методику

У нас на отделении журналистики имеются специалисты различных профилей: корректоры, редакторы, корреспонденты и другие. Поэтому мы считаем, что было бы целесообразнее вместо контрольных работ студентам-заочникам дать задание между сессиями написать один-два рассказа, очерк или фельетон на избранную студентом тему. Перед сессией подготовленные студентам-заочниками указанные материалы должны приниматься избранной редколлегией с участием преподавателей университета.

При таком порядке студенты-заочники отделения журналистики (2 курса) в год смогут написать свыше ста очерков, рассказов, фельетонов по самым различным темам, и помогут читателям более полно ознакомиться с жизнью и трудовой деятельностью людей в нашей республике.

Просим ректорат рассмотреть этот вопрос, отменить контрольные работы и принять предлагаемую нами методику.

Р. АБУГАЛИЕВ, С. ГЕРАСИМОВ, Р. МЕРГЕНБАЕВ и другие студенты-заочники второго курса отделения журналистики.

Д. ДОСОВ.



★
Студентка Рая Матуалиева увлекается спортивной гимнастикой. Сейчас она тренируется по программе второго разряда.

На снимке: Р. Матуалиева.

Фото С. РЕЗНИКА.



Штангисты КазГУ могут быть впереди

В спортивном зале института физической культуры три дня оспаривалось личное — командное первенство по тяжелой атлетике между коллективами вузов.

В первый день на помост вышли атлеты легчайшего и полупулего веса. Приятно видеть молодого спортсмена, движения которого отличаются не только силой, но и мастерством. Четко и красиво работая со штангой, студент механико-математического факультета В. Ким, набрав в троеборье 317,5 килограмма. Он занял второе призовое место.

Представитель института физической культуры, претендовавший на звание чемпиона, получил нулевую оценку в толчке и выбыл из соревнований, принеся своей команде пять штрафных очков.

Первая победа вдохновила наших тяжелоатлетов, решивших вывести команду на первое место. Для этого необходимо было в легком весе занять хотя бы второе место.

На помосте первокурсник биолого-почвенного факультета Б. Колпаков. Достаточно ему было толкнуть 110 килограммов и это обеспечило бы университету первое командное место. Но спортсмен мало тренировался, не вошел в спортивную форму и этот вес оказался для него непосильным.

В полупулегом весе большого успеха добился второкурсник филологического факультета Б. Солтыбаев. Его результат в троеборье, равный 247,5 килограммам, является новым рекордом университета. Солтыбаев очень способный спортсмен, но ему следует обратить внимание на технику работы со штангой, которой он владеет еще недостаточно хорошо.

Три очка принес команде атлет среднего веса В. Харламов (био-фак).

В завершающий день на помост вышли атлеты полутяжелой и тяжелой весовых категорий. Хорошо выступили сотрудник университета Э. Усатов и аспирант биолого-почвенного факультета В. Егоров, обновивший четыре рекорда университета восьмилетней давности.

В командном зачете наши тяжелоатлеты вновь уступили первенство штангистам института физической культуры.

В личном первенстве выступал второкурсник-экономист В. Попов. Он показал техническую зрелость, намного улучшив прежние результаты. Но тактически еще не сумел рассчитать своих возможностей и в последнем движении не справился с первоначальным весом в 112,5 килограммов.

В. АНАНЬЕВА.

Четверка сильнейших

В Акмолинске закончился полуфинал личного первенства Казахстана по шахматам, проходивший с 8-го по 27-е февраля. В нем приняли участие представители Акмолинской, Актюбинской, Кустанайской, Карагандинской, Северо-Казахстанской областей и г. Алма-Аты, — всего четырнадцать человек.

От столицы республики играли К. Сиверцев, Г. Зырянов (оба из мединститута) и студент четвертого курса биофака нашего университета А. Носков.

Турнир собрал ровный и сильный состав. Достаточно сказать, что из 14 участников восемь человек уже неоднократно принимали участие в борьбе за звание чемпиона республики.

Теперь четыре победителя получили право играть в двадцатом юбилейном первенстве КазССР, посвященном сорокалетию Казахстана.

В результате напряженной и интересной борьбы первое место завоевал представитель Акмолинской области В. Клебанов, набравший 10 очков из 13 возможных. Второе место занял представитель этой же области техник-конструктор Ф. Гонфауф с результатом 9 очков.

Третье — четвертое места разделили студент Карагандинского политехнического института А. Аушев и А. Носков, набравшие по 8 очков.

В турнире принял участие старейший шахматист Казахстана, современник М. И. Чигорина 73-летний Константин Михайлович Рауш. Его смелая, инициативная игра за-

воевала симпатии многочисленных любителей шахмат, и только усталость к концу турнира не позволила ему занять более высокое место.

Одна из наиболее ярких тенденций, выявившихся в ходе первен-



ства, это, без сомнения, стремление участников при первой возможности перейти к открытой фигурной борьбе. Отсюда и вытекает преоблада-

НЕ преувеличивая можно сказать: новый, олимпийский, 1960 год для спортсменов университета обещает быть особенно жарким.

Начало «большого спортивного года» ознаменовалось хорошими стартами наших спортсменов. Закончился первый круг студенческих игр на первенство г. Алма-Аты. Одержана убедительная победа над спортивным коллективом института физической культуры, сильнейшим в столице, на этот раз выступившем на общих основаниях с другими вузами города.

Спортсмены университета, опередив СКИФовцев на 17 очков, заняли первое место.

Месяц назад закончилась 13-я традиционная зимняя спартакиада между факультетами, в которой по 11 видам спорта приняло участие 975 человек. Впервые в истории университета в зимних условиях проведены соревнования по легкой атлетике.

Подведение спортивных итогов стало хорошей традицией у студентов. Этому событию и был посвящен вечер, организованный кафедрой физвоспитания и спорта и спортивным клубом университета.

... В переполненном актовом зале юридического корпуса студенты внимательно слушали докладчика. Скупые цифры хорошо понятны сидящим в зале: они говорят о просчетах и удачах, о горести и радости поражений и побед.

СПОРТИВНАЯ ХРОНИКА

В Ташкент по приглашению Узбекского института физкультуры вылетели женская и мужская волейбольные команды нашего университета.

Из Свердловска возвратилась группа туристов со Всесоюзного слета. В туристическом соревновании среди 180 команд студенты КазГУ заняли шестое место. Они привезли приз — вымпел.

На матчевую встречу, посвященную памяти Героя Советского Союза карагандинца Абдилова, в город угольщиков выезжали восемь борцов-классиков — представителей нашего спортивного коллектива. В борьбе приняли участие сборные команды Новосибирска, Свердловска, Барнаула, Нижнего Тагила и многих других городов. Борцы нашей команды заняли почетное пятое место.

В Караганде находится мужская баскетбольная команда. Она выиграла у баскетболистов педагогического института 9 очков. При встрече с командой политехнического института при пристрастном судействе — проиграла два очка.

Постановление ЦК КПСС «О руководстве физической культурой и спортом в стране» явилось программой действия для коллектива университета, ставшего крупнейшей кузницей в подготовке спортивных кадров республики. Только за истекший год здесь подготовлен один мастер спорта, 42 спортсмена первого разряда, 96 — второго разряда, 317 — третьего, подготовлено 188 судей и инструкторов-общественников.

Зимняя спартакиада выявила много способной молодежи. Нормативы

серьезные недостатки в подготовке спортсменов, в частности, слабую постановку спортивной работы на факультетах.

Исключение составляют разве первые три факультета, где спортивно постоянно находится в поле зрения деканатов, и партийных организаций. Большую помощь низовым коллективам своих факультетов оказывают С. Н. Савицкий и П. М. Бердин. Но даже на этих факультетах процент охвата членством ДСС «Буревестник» пока еще неудовлетворителен.

Можно ли мяться с тем, что на большинстве факультетах до сих пор не созданы постоянные

На первом месте — наши!

второго и третьего спортивных разрядов выполнили 145 человек, 43 студента сдали судейский минимум. Впервые в спортивной истории вуза первое место со счетом 100 очков занял коллектив юридического факультета. На 9 очков отстали от них физики. Третье место со счетом 75 очков завоевал филологический факультет.

Отрадные итоги спартакиады: улучшилась организационно-воспитательная работа, повысилось качество тренировок, улучшились посещаемость занятий студентами, методика работы преподавательского состава. По большинству видов спорта достигнуты хорошие успехи. В соревнованиях по баскетболу, например, участвовало 176 человек. Девушки-баскетболистки, участвуя на отборочных соревнованиях города, победили команду СКИФа и пединститута, получив право 12 марта выступать на первенство Казахстана в Усть-Каменогорске.

Под руководством тренера Н. Н. Тунда выращены замечательные мастера ручного мяча. Имена Н. Анисимовой, Э. Петровой, Г. Калужниной, Б. Платонова хорошо известны баскетболистам республики.

Лыжники университета дважды занимали второе место во Всесоюзных студенческих играх. Вернувшись на днях из г. Щучинска перворазрядники Надежда Владимировна Виктор Фурсов и др. показали неплохие результаты на первенстве республики.

Успешно выступают наши борцы. Сейчас в Караганде проходит матч 10 городов по классической борьбе. Борцы университета одержали победы над командами Новосибирска и Барнаула, Магнитогорска, Караганды II, Алма-Аты («Локомотив»).

Однако, спартакиада выявила и

команды фехтовальщиков? Тренируется только сборная в низовых же коллективах работа с фехтовальщиками пущена на самоотек. Партийные, комсомольские и профсоюзные организации, деканаты большинства факультетов смирились с существующим положением, не вникают глубоко в спортивную студенческую жизнь. Например, команды баскетболистов биолого-почвенного, геолого-географического исторического и механико-математического факультетов были сняты с соревнований за неявку. Однако это не вызвало тревогу у руководителей и общественности этих факультетов.

Слабое руководство низовыми коллективами на факультетах явилось одной из причин неудовлетворительного участия спортивных команд в соревнованиях.

По вине т. Кожабергенова геолого-географический факультет не выставил команд по настольному теннису, баскетболу, а с легкой руки председателя низового коллектива исторического факультета т. Нигметова историк с четвертого места в прошлом году «передвинулся» на восьмое место в этом году. Вряд ли спортсмены-историк гордятся расторопностью своего физоргана...

Таблицу спартакиады замыкают биологи, имеющие хорошие шансы быть в числе передовых коллективов.

Приведенные факты говорят о том, что на факультетах имеются неисчерпаемые возможности в повышении спортивного мастерства студентов. Первые старты явились хорошей пробой сил ко второму Всесоюзному летним студенческим играм. Впереди — новые встречи, новые жаркие схватки.

ВСТРЕЧИ В ЧИМКЕНТЕ

На днях возвратились из Чимкента пятнадцать лучших легкоатлетов университета. Там они встречались с командами Казахского технологического института и в соревновании вышли победителями с большим преимуществом.

Особенно хорошо выступили экономист Джамбулов и геолог Калимуллин, которые включены в сборную команду Казахстана. Им предстоит защищать честь республики на матчевой встрече республик Средней Азии. Легкоатлеты выезжают для этой цели в г. Сталинабад.

Зимнее первенство Казахстана по легкой атлетике также состоялось в Чимкенте. Студенты Джамбулов и Калимуллин заняли на нем первые места.

В гостях у студентов технологического института высокого мастерства легкоатлетов показали девушки физического факультета — Никифорова и Круковская. После соревнования была организована интересная поездка в г. Ташкент на автобусе. Студенты познакомились с достопримечательностями Узбекской столицы.

СНАТУРЫ

1. Рассказав о творчестве Державина, лектор неожиданно спросил у одного студента:

— Скажите, пожалуйста, кто такая Фелица?

Студент немного задумался и задал встречный вопрос:

— А на каком курсе учится она?..

2. Во время зачета экзаменатор обратился к студенту:

— Что вы знаете о «Зрителе» Крылова? Кто, по вашему, Кайб?

— Автор учебника русской литературы... — не медля ответил студент.

3. Студентка, заметив сокурсника-боксера, спросила:

— Это правда, что ты вчера проиграл бой и вернулся домой с «фонарем»?

— Мне волосы помшались... Все падают и лезут в глаза, — сказал он оправдываясь...

— Плохому танцору пол мешает, — вставил кто-то...

4. — Ты плохо стала посещать лекции, что с тобой? — участливо спросил староста группы у одной студентки.

— Какое дело тебе до меня?! — огрызнулась она.

— Ты подводилась группу. Постарайся не пропускать...

— Не учи рыбу плавать!.. — отрезала студентка.

— ...Собаку лаять... — напомнил рядом стоящий студент.

Нуреден МУФТАХОВ,
студент второго курса филфака.

Редактор Ш. Р. ЕЛЕУКЕНОВ.